

不怕難不叫苦（本文插圖刊第55頁）

李大超的故事（上）

● 李世昌

北大出道熱心愛國

李大超，原名光，以字行，民國前十二年（一九〇〇）清光緒二十六年，歲次庚子的五月初一日，生於廣東省五華縣錫坑鄉。一九八四年五月十二日在台北逝世，年八十五歲。其家庭自其曾祖父從高公，祖父子舟公起，即在鄉間營商，以醫豉油及鹽業起家。至其父秉興公，則分別

進廣東省立第五（梅州）中學，大超肄業其間，除對學業能奮勵自愛外，凡為衆服務之學生會及各種愛國活動，亦無役不與，熱情活躍，英氣風發，甚得同學贊譽。校長黎貫伯通先生，時加稱許，愛護與贊賞兼之。梅州中學畢業後，即於民國七年負笈北上，考入北京大學法學院政治系，爲時四年，於民國十二年畢業。

在此期間，曾於第一學年一度回鄉省親，兼收集米糧柴炭等運銷潮汕一帶。母張氏，系同邑鯉江鄉奕葉書香之清河望族，年十八歸李秉興公，生大超以次弟妹十人，撫育劬勞，茹苦持家，平日虔誠禮佛，明心見性。

大超六歲入其外祖父張仲恩公鯉江鄉養正別墅開設之私塾啓蒙。十一歲因其舅父張璧完任安流小學校長，乃入該校就讀。小學卒業後，其父以商業上需人幫手，乃令大超在錫坑墟文記號習質遷之術。因大超志切求學，對投身生意行業，並非所願。事聞於外祖父仲恩公，乃向大超父母進言，生意上人手不足，應另行設法僱人，不應打斷大超求學之路。

在此期間，曾於第一學年一度回鄉省親，兼送同學謝祺因病回鄉療養，時適村中遭受洪氾，河堤崩潰，田園冲毀，農作物損失甚巨。大超目睹災情慘重，乃起而倡議全村壯丁壯婦義務參加修堤。自己率先以身作則，先行斬木打椿，挑石取土，使全村景從，不一月堤工已竣，千百畝被毀農田，得以恢復耕種，此種致力公益，利濟人羣之舉，久久還得鄉人稱譽。厥後在北大，因名師益友多，得此良好環境之陶冶，器識日見恢宏。

民國十一年秋，由謝持、鄒魯兩人介紹加入中國國民黨（按謝持、鄒魯，於十一年六月十六日陳炯明叛變，相率離粵北上，奉孫中山總理命，謀北方黨務之進展，乃計劃以聯絡北京各大學之

青年學生入手），計此時入黨者有陳敬修、袁世斌、孫元良、曾擴情、何玉書、李大超等六十三人。課事餘暇，嘗以學生黨員身分，參加黨務活動。十一年冬，由謝、鄒兩人之策動，在北大第一院發起組織「民治主義同志會」，目的是對抗共產黨人組織的「社會主義研究會」。因此北大畢業後，仍滯留北京，與民治主義同志會的一羣學生，從事各項愛國活動，如十三年十一月國民軍馮玉祥驅逐清廢帝溥儀時，隨同進入紫禁城參與此一行動（此時「滿街都是興高采烈的學生，其中且有共黨學生散發共產黨傳單。」這一情形，曾任溥儀之英文教師蘇格蘭人莊士敦者、秦仲龢譯「紫禁城的黃昏」一書三〇七頁，亦有記述）。

十四年十一月廿三日，國民黨前輩林森、鄒魯、謝持、戴季陶、居正、張繼、沈定一、覃振、石青陽等為討論反共方針主張，在北京西山孫中山先生靈前舉行會議（世稱「西山會議」）時，亦乘機集結參加響應。按民國十五年一月國民黨在廣州舉行第二次全國代表大會，於一月十六日曾通過決議懲戒西山會議派，其決議案謂：『

謝持、鄒魯兩人，民國十二年即於北京組織民治主義同志會，其居心乃在本黨以外成立私人團體，利用民治主義同志會份子，擾亂本黨北京執行部。謝持、鄒魯應永遠開除黨籍。（一事見沈雲龍著「民國史事與人物論叢」二〇六——二〇七頁）。其實該案所謂謝、鄒等在北京組織民治主義同志會，實則就是李大超等於十一年在北大所發起成立，於西山會議時參與活動之同一組織也。同年十一月廿八日，北京一般學生、工人舉行國民革命軍示威運動，大超等民治主義同志會亦積極介入，參加包圍執政府，要求段祺瑞下野。凡此，都是當時青年愛國熱誠之具體表現。

繞道松源進行策反

民國十五年七月九日，國民革命軍在廣州誓師北伐，總司令蔣中正同時行就職禮。此一訊息傳至北方，那邊的青年學生同志均極為興奮，很多都熱情奔放準備南下，參加革命行列。時國民革命軍第一軍軍長何應欽，已與北方的同志，有過間接或直接的聯繫，是年九月三日何軍長復奉蔣總司令命任爲東路軍總指揮，當時的政治部主任孫傳芳（人稱「孫傳芳」）周蔭人（人稱「周蔭人」）同大超均同時由謝持、鄒魯介紹入黨者，並同爲「民治主義同志會」（人稱「民治會」）發起人，此時大超等因此就離職了，由北方來的同志何玉書暫時接替（何與大超均同時由謝持、鄒魯介紹入黨者，並同爲「民治主義同志會」發起人），此時大超等因此也南下汕頭，入東路軍總指揮部工作。惟時不及一月，即於九月下旬，受命與孫祥夫共同擔任策反駐福建之孫傳芳所部周蔭人部任務。總司令部原擬以國民革命軍第十七軍軍長給予李

鳳翔的，由孫祥夫負責暗中和他接觸。但因李爲周之死黨，難以入手。大超有見及此，且認爲周蔭人之實力，乃操在曹萬順、杜起雲兩旅長手中，因此乃避開周部之駐防稽查地段（時周蔭人正派遣其部隊由永定、峯市及雲霄、平和，向饒平、大埔前進寇粵），自己隻身繞道梅縣之松源，經蕉嶺至上杭曹萬順及杜起雲駐地進行策反工作。

按曹萬順爲河北人，目不識丁，行伍出身，且嗜吸大烟，但爲人率直慷慨，亦明大義；杜起雲爲湖北人，極謙誠持重，較有學養，與曹萬順交誼至篤，甚相投契。大超在他們駐地相見，就當前國家前途，國民革命的使命及北伐軍事進展情形，以及孫中山先生三民主義救國救民的思想與主張，以極其親切和善態度，剴切曉諭，坦誠懇談，結果他們知道大勢所趨，慨允參加革命行列。此一策反工作順利達成，蔣總司令乃於十月十七日電令由曹萬順代理國民革命軍第十七軍軍長兼第一師師長；杜起雲爲副軍長兼第二師師長。從此孫傳芳部周蔭人盤踞福建的勢力，就註定其敗亡的命運，也奠定了北伐在福建的勝利先聲。

此時大超亦以功膺任該軍第二師的黨代表，從事實際的軍中工作。

革命軍底定福建後，隨即成立福建臨時政治會議及福建省黨部籌備委員會，建立黨政的運作與領導機構。臨時政治會議，於十六年一月三日成立，以何應欽、戴任、江董琴、何玉書、陳季良、方聲濤、黃展雲、丁超五、王允恭爲委員，

由何應欽代理主席，省黨部籌備委員會委員，由中央指派丁超五、黃展雲、詹調元、李大超、宋廷瑜、林堯階、李文瀆、翁侃、秦望山等擔任，以丁超五爲籌備主任。當革命軍北伐軍事日益進展時，各地共黨分子亦積極展開活動，分別在地方打入黨、政、軍各機構，進行分化挑撥，製造糾紛，企圖奪取掌握與領導權。大超此時除擔任省黨部籌備委員兼宣傳部長外，並被推擔任福建兵工廠黨代表兼政治部主任（兵工廠在洪山橋，有工人二千，共黨原打算要搶到這個地盤，時福州的國民黨同志會商決定，推請大超爲該廠的黨代表兼政治部主任）、國民日報社長黨化教育訓練所副所長（所長爲黃展雲兼任）、福建造幣廠黨代表。時總指揮部政治部主任改由共黨分子江董琴接任，乃大事排擠國民黨實同志。大超原爲第十七軍第二師少將黨代表兼政治部主任，江接任後乃將大超降爲少校政治部主任，其目的是想迫大超離開福州。但大超甚爲憤慨不服，乃手持公文向何總指揮控訴：「爲何不論功行賞，反把我降級？」何總指揮全不知情，乃改派大超爲獨立第一旅（旅長盧興邦）的少將黨代表。當時盧部駐防閩北，而大超在黨政工作上又有留在福州的必要，因此總指揮部乃又改加委大超爲兵工廠的少將黨代表兼政治部主任，仍留在福州兼顧黨務方面的工作，加強各項聯繫任務。

激揚民氣鼓動風潮

當國民革命軍於三月廿三日，克復南京，在福建方面之共黨分子如江董琴（接替周恩來爲北

(上) 事故的超大李

伐軍政治部主任）、戴任（接臨時政治會議主席。因何兼主席領軍進入浙江）以及馬式材（在省黨部任農民運動委員會）、易佩皋（莊希泉之妻，搞婦女運動）等，活動更見猖獗，企圖全面控制民衆團體和黨政機構，以遂其發動叛亂之目的。那時候情勢極為複雜緊張，福建省黨部籌備委員會諸人，再加上新編第一軍軍長譚曙卿、政治部主任冷欣、方治等，海軍總司令楊樹莊和其參謀長李世甲等，以及公安局政治部主任胡遜、憲兵團政治部主任胡啓儒等，不時利用夜間，在大超住居的地方——蒙古營，集會商議，積極研商反共鬥爭工作，咸認為當前要着，在於加強團結，先設法迫使江董琴及其他主要共黨分子。隨後並決定於是年四月三日發動福州各界，為擁護國民政府建都南京舉行民衆慶祝大會，藉以激揚民氣，鼓動風潮，孤立共產黨人，壓抑其囂張氣焰。

大會由大超擔任主席，時共黨分子仍從中混進阻擾破壞，企圖在大會場製造混亂，在羣衆遊行中造成血案，乘機掀起武力暴動，奪取政權。

大超等有見及此，乃先發制人，佈置好控制會場秩序的措施，按照計劃開會、講話，通過了提案及大會通電等決議。並當場扣留了滋事的共黨分子二十餘人。尤在率領大會羣衆示威遊行至南台大橋時，因共黨分子在遊行隊伍中搗亂，引起羣衆極度憤慨激昂，乃將激烈煽動叫囂搗亂之共黨分子獨立第一師的營黨代表方某，在大橋當中予以槍殺投入河中，以息眾怒，鎮壓了共產黨人企圖煽動暴亂的陰謀。

工人運動委員會）、易佩皋（莊希泉之妻，搞婦女運動）等，活動更見猖獗，企圖全面控制民衆團體和黨政機構，以遂其發動叛亂之目的。那時候情勢極為複雜緊張，福建省黨部籌備委員會諸人，再加上新編第一軍軍長譚曙卿、政治部主任冷欣、方治等，海軍總司令楊樹莊和其參謀長李世甲等，以及公安局政治部主任胡遜、憲兵團政治部主任胡啓儒等，不時利用夜間，在大超住居的地方——蒙古營，集會商議，積極研商反共鬥爭工作，咸認為當前要着，在於加強團結，先設法迫使江董琴及其他主要共黨分子。隨後並決定於是年四月三日發動福州各界，為擁護國民政府建都南京舉行民衆慶祝大會，藉以激揚民氣，鼓動風潮，孤立共產黨人，壓抑其囂張氣焰。

大會由大超擔任主席，時共黨分子仍從中混進阻擾破壞，企圖在大會場製造混亂，在羣衆遊行中造成血案，乘機掀起武力暴動，奪取政權。

大超等有見及此，乃先發制人，佈置好控制會場秩序的措施，按照計劃開會、講話，通過了提案及大會通電等決議。並當場扣留了滋事的共黨分子二十餘人。尤在率領大會羣衆示威遊行至南台大橋時，因共黨分子在遊行隊伍中搗亂，引起羣衆極度憤慨激昂，乃將激烈煽動叫囂搗亂之共黨分子獨立第一師的營黨代表方某，在大橋當中予以槍殺投入河中，以息眾怒，鎮壓了共產黨人企圖煽動暴亂的陰謀。

大超則以黨部代表身分致詞祝賀，圓滿達成任

務。兩天後，岳公回京復命時，楊主席特邀同大超和王孝英（時任福州第一中學校長）等，回到

馬尾海軍俱樂部，設宴為岳公餞別，在席間岳公除舉杯向楊主席道賀外，並向大超和王孝英笑謂

，你們倆結婚時，我願為你們作介紹人云。蓋大

超與王孝英原在北平求學時即已認識，至大超入閩工作，彼此重逢，情愛日增，即訂終身，事隔

兩年後，大超入滬市教育局服務，於是年（民國

十八年）夏間與王孝英在上海結婚，由市長張岳

公福證，時大超廿九歲，王孝英三十歲，此亦

一佳話也，順此附及。

大超在福建，致力黨務活動，除積極參與革命、反共工作外，對地方黨政協調諸端亦嘗參與効力。如十六年三月間，中央任命不久前歸附革命之海軍總司令楊樹莊為福建省政府主席，並發表省府各委員、廳長，當時因地方派系互鬥，人事傾軋，幾經週旋調解，得不到結果，省政府無法成立。當時情勢極度不安，蔣總司令特請張岳軍先生（時任總司令部總參議）於三月廿二日自上海來到福州，負責調和福建海軍和當地各方面有關問題。時大超亦於黨的關係上，與地方有關人士譚曙卿、宋淵源、楊樹莊、方聲濤等和協洽

，大超則以黨部代表身分致詞祝賀，圓滿達成任

務。兩天後，岳公回京復命時，楊主席特邀同大超和王孝英（時任福州第一中學校長）等，回到

馬尾海軍俱樂部，設宴為岳公餞別，在席間岳公除舉杯向楊主席道賀外，並向大超和王孝英笑謂

，你們倆結婚時，我願為你們作介紹人云。蓋大

超與王孝英原在北平求學時即已認識，至大超入閩工作，彼此重逢，情愛日增，即訂終身，事隔

兩年後，大超入滬市教育局服務，於是年（民國

十八年）夏間與王孝英在上海結婚，由市長張岳

公福證，時大超廿九歲，王孝英三十歲，此亦

一佳話也，順此附及。

前往北寧辛勤奔走

大超於福建省清黨工作告一段落，適中央於

是年九月十六日在南京成立特別委員會（是寧、漢、滬三方合作機構），乃於十月十五日赴馬江

搭輪到上海轉赴南京，有所陳述。殊在南京候命

不及數月，又於十七年春，奉命改赴山東烟台、

平度（膠東），被派治辦改編北洋軍隊劉志陸部

爲四十九軍兼十三路總指揮，大超亦出任政治部主任，隨又兼任烟台警備司令部政治部主任。十

八年初，復奉中央改派爲北寧鐵路特派員，辛勤

奔走，均能順利達成任務。

十八年三月廿八日，國民政府任命張岳公羣

爲上海市長，大超此時，即辭去北寧鐵路特派員

職務。

（78）

職務，南下上海，受知於市長張岳公，入上海市政府任教育局督學、科長兼上海市長民衆教育館館長等職務。

在此期間，以推展上海市社教工作為重心，忠勤奮勵，戮力盡職，很得市長張岳公之信賴，並畀予黨政關係之有關任務。十九年七月，岳公市長因奉命赴東北與先在東北之吳鐵老協同爭取張學良出兵入關，夾攻背叛中央的馮閻，以解當時所謂「中原大戰」之危局。適於此時，大超因在滬之黨政情形及若干問題，需向正在東北之張岳公市長有所報告及請示解決，乃前赴瀋陽，先到鐵老寄寓之地。時鐵老原定八月十五日或十六

日赴北戴河與在該地避暑之張學良研究應付時局方針，因大超突於此時到來，乃改期於八月廿三日邀同大超相與同行，因此時張岳公亦已由葫蘆島隨同張學良抵達北戴河故也。此是大超當時與岳公市長及吳鐵老在東北會晤之情形，亦順此附及。

二十一年一月六日，國民政府任命吳鐵城繼張羣為上海市長。履任伊始，即在其海格路公館約見大超，要他由教育局轉職到市政府工作，任大超為第一科長兼祕書、參議，上海市中心建設委員，協力策進上海市的中心區建設計劃為目的。大超調至上海市政府後，即秉承鐵老建設大

上海的理想，以上海市中心建設委員肆應各方，展開工作，發行六百萬元建設公債，吸收了三千多萬元供運用，先後完成壯麗堂皇的市府大廈及其他市中心建設計劃中的多項建設工程。雖然這多項工程是整體性的，但大超協助致力之處至多。因他所涉及之業務甚為廣泛，計有主理會市外交（公共關係）、人事、總務及大上海市中心建設任務。在當時他算得上是最忙碌、活躍的一位市府官員。不但市府上下內外的工作都有他的關係，甚至任何一種集會，任何一個社團活動，都有他的足跡及獻言、策辦、致力之處。

（未完待續）

聖文用是故鄉明全一冊

袁 守 成 著

定價新台幣一六〇元

四川袁守成先生早歲畢業國立政治大學，歷任縣長、省合管處長、臺灣農會人員講習所教育長、赴菲農耕隊訓練班主任，著作等身，閱歷宏豐，本書為袁先生精心傑作，憶述童年往事、求學歷程、從政經驗等；要目有：耕讀瑣記·故鄉風物話射洪·教書生涯·金陵問學記·農政憶往·抗戰初期烽火行·川南風雲·做縣長經驗談·主持四川合作事業·國民大會之回憶·司農往事話桑麻·附錄·追思孫震上將·善良的女強人王純碧等，二十五開本，二百四十餘頁，

定價新臺幣一百六十元，郵撥〇七三九三二一一號聖文書局帳戶。